

Gemeinde Möser  
Sitzung des Haupt- u. Finanzausschusses

**Protokoll**  
**des Haupt- u. Finanzausschusses vom 02.02.2016**  
**im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8**

Beginn: 19:00 Uhr  
Ende: 22:10 Uhr

**Anwesend:**

**Vorsitzende/r**

Herr Bernd Köppen

**Mitglieder**

Herr Michael Bremer  
Herr Peter Hammer  
Herr Hermann Lünsmann  
Frau Claudia Schmidt  
Herr Michel Vorsprach  
Herr Frank Winter

**Ortsbürgermeister**

Herr Eckhard Brandt

**von der Verwaltung**

Frau Jeannette Dietrich

**Abwesend:**

**Ortsbürgermeister**

Herr Sven Reinald  
Herr Marko Simon  
Herr Thomas Voigt

<b>TOP 1</b>	<b>Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit</b>
--------------	--

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 7 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

Gäste: Herr Luckau, Herr Rauwald – Presse

<b>TOP 2</b>	<b>Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung</b>
--------------	---

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung verfahren.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 3</b>	<b>Einwohnerfragestunde</b>
--------------	-----------------------------

Da keine Anfragen vorlagen, wird dieser Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen.

<b>TOP 4</b>	<b>Genehmigung der Niederschrift vom 01.12.2015/öffentlicher Teil</b>
--------------	---

Das Sitzungsprotokoll vom 01.12.2015 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 5</b>	<b>Informationen des Bürgermeisters</b>
--------------	---

BM Köppen weist auf die Pressemitteilung der verkehrsrechtlichen Anordnung zum Fußgängerüberweg in der OT Lostau hin.

Leader-Arbeitsgruppe

BM Köppen informiert, dass für die Leader-Arbeitsgruppe eine neue Ausschreibung seitens des Landkreises bezüglich einer neuen Konzession stattgefunden hat. Die Vergabe für das Management bis 2018 ist vom Landkreis erfolgt, Frau Winkelmann wird die Projekte begleiten.

Magdeburg Marathon

Der Vorstand zur Ausrichtung des Marathons hat mitgeteilt, dass auf Grund von innerstädtischen Bauarbeiten, die Etappen Lostau/Hohenwarthe in den nächsten 2 Jahren nicht genutzt werden können.

Klimaschutzkonzept und Leitbild

Zur Umsetzung des Klimaschutzkonzeptes soll eine Arbeitsgruppe gegründet werden, die sich aus Vertretern der Verwaltung, dem Gemeinderat und Unternehmen mitintegriert werden. Die Arbeitsgruppe soll ganz intensiv dieses Konzept begleiten.

Der Auftrag wurde an die Firma Klima Kommunal vergeben. Bis Mitte März soll eine entsprechende Datenerfassung erfolgen.

Voraussichtlich Ende April wird dann ein Workshop erste Ergebnisse vorstellen.

Am 10. März 2016 ist eine Informationsveranstaltung zum Leitbild für alle interessierten Bürger geplant. Vorab findet nochmals eine Abstimmung zwischen der Verwaltung und dem Ingenieurbüro statt.

BM Köppen berichtet, dass die Konzessionsausschreibung zur Breitbandversorgung im Jerichower Land erfolgt ist. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass es keine unterversorgten Haushalte in der Gemeinde Möser gibt.

STARK III

BM Köppen weist darauf hin, dass die beantragten Fördermittel zur energetischen Sanierung der Grundschule in der Prioritätenliste nicht vertreten sind.

Die Verwaltung erhielt eine lapidare Mitteilung, dass nur Projekte ausgewählt wurden,

wo die Antragsteller ihre Hausaufgaben gemacht hätten. BM Köppen hat daraufhin nachgefragt, worauf sich die Ablehnung beruht. Eine Antwort darauf liegt noch nicht vor.

Statistik Vollstreckungsmaßnahmen und eine Anlage zum Tierschutz sind jedem Ratsmitglied elektronisch zugegangen.

Einwohnerstatistik - 8.221 Einwohner

Die Tagesordnung der Gemeinderatssitzung wird mit folgenden Beschlussvorlagen erweitert:

- Grundstücksverkäufe in der OT Möser
- Grundstücksverkauf im Baugebiet „Grabenbruch“ OT Lostau
- BV für berufene Bürger/Gemeindesenatoren für die Ausschussbesetzung

Termine

19.02.16 Einweihung Erweiterung Feuerwehrhaus Pietzpuhl

grüner Bereich

Für den Zeitraum vom 15.03. – 18.11.2016 werden 5 Arbeitnehmer im grünen Bereich tätig sein.

<b>TOP 6</b>	<b>Haushaltskonsolidierungskonzept 2016</b> <b>Vorlage: BV/2016/011</b>
--------------	--

BM Köppen erklärt, dass das Defizit immer noch ca. 1 Mio EUR beträgt. Die Leistungsfähigkeit der Gemeinde ist für die Folgejahre abzusichern. Die hohen finanziellen Belastungen sind nicht mehr auszugleichen. Es sind mehr Landeszuweisungen notwendig, um die Kommune leistungs- und zukunftsfähig zu halten. BM Köppen erklärt, dass ein Konsens gefunden werden muss, um ein kompromissfähiges Haushaltskonsolidierungskonzept vorlegen zu können.

Im Ergebnis einer umfangreichen Diskussion wurden folgende Änderungen in das Konsolidierungskonzept aufgenommen:

- Erhöhung der Grundsteuer B auf 400 %
- Erhöhung der Hundesteuer - 1. Hund auf 60,00 €  
2. Hund auf 90,00 €  
Zwingersteuer beibehalten
- Erhöhung der Gewerbesteuer auf 295 %  
(Erhöhung des absoluten Betrages der Gewerbesteuer durch aggressive Ansiedlungspolitik ab 2017)
- Beibehaltung der Ortschaftsmittel 5,00 €/EW
- Steigerung der Schlüsselzuweisungen durch Überarbeitung FAG nach Landtagswahlen 03/2016 – ab 2017
- Beibehaltung Beteiligung Betriebskosten Sporthallen Vereine (50 %)
- Anhebung für Nutzer ausschl. Vereine in gemeindeeigenen Objekten
- Erhöhung der Baulandpreise Grabenbruch, spätestens ab 2017
- Winterdienst in ausschließlicher Eigenleistung, keine externe Vergabe, Einsatz Betriebshof durch optimierte Einsatzplanung
- Verkauf gemeindeeigene Immobilien, nach Beteiligung der Ortschaftsräte
- Ausschreibung und Verkauf nicht benötigter Flächen
- Bauliche Unterhaltung Straßen und Wege – vorrangig in Eigenleistung Betriebshof  
(Herr Vorsprach bittet um eine Übersicht der Einsatzplanung des Bauhofes.)
- Erarbeitung einer Zweitwohnungssteuersatzung – Prüfung durch Verwaltung
- Kürzen in allen Bereichen – streichen
- Elternbeiträge Kita – streichen
- Aktualisierung Miet/Pachtzins – Bei Neuverträgen den Mietzins ortsüblich anpassen

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat das Konsolidierungskonzept zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 6 Enthaltungen: 1**

<b>TOP 7</b>	<b>Beschluss zum Abschluß einer Planungsvereinbarung mit dem LSBB Magdeburg Vorlage: BV/2016/001</b>
--------------	--

Herr Gent erklärt, dass die Planungsvereinbarung erst dann abzuschließen ist, wenn die Gesamtfinanzierung steht.

Herr Hammer bittet darum, dass in der Beschlussvorlage nochmals die Gesamtzahlen für die einzelnen Planjahre dargestellt werden.

Herr Vorsprach regt an, bei zukünftigen Diskussionen über Investitionsmittel, sollte die Verwaltung mögliche Investitionsoptionen anbieten.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat den Abschluss einer Planungsvereinbarung mit dem LSBB Magdeburg zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 1**

<b>TOP 8</b>	<b>Beschluss zur Durchführung der Gemeinschaftsmaßnahme Ausbau der L52 OD Körbelitz Vorlage: BV/2016/002</b>
--------------	--

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat den Beschluss zur Durchführung der Gemeinschaftsmaßnahme Ausbau der L 52 OD Körbelitz zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 1**

<b>TOP 9</b>	<b>Beschluss über die 3. Änderung des Bebauungsplanes "Grabenbruch" als Satzung, Ortschaft Lostau Vorlage: BV/2016/007</b>
--------------	--

Der Bauausschuss hat der Beschlussvorlage zugestimmt.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt den Beschluss über die 3. Änderung des B-Planes „Grabenbruch“ als Satzung zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 10</b>	<b>Beschluss über die 6. Änderung des Bebauungsplanes "Riebebergsbreite" als Satzung, Ortschaft Möser Vorlage: BV/2016/008</b>
---------------	--

Der Bauausschuss sowie der Ortschaftsrat Möser hat der Beschlussvorlage zugestimmt.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt den Beschluss über die 6. Änderung des B-Planes „Riebebergsbreite“ als Satzung zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 11</b>	<b>Beschluss zur 2. Änderung des rechtswirksamen Flächennutzungsplanes, Ortschaft Möser Vorlage: BV/2016/009</b>
---------------	--

Der Bauausschuss hat der Beschlussvorlage zugestimmt.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die 2. Änderung des Rechtswirksamen Flächennutzungsplan – OT Möser zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 6 Enthaltungen: 1**

<b>TOP 12</b>	<b>Änderung des Geltungsbereiches des Bebauungsplanes "Stegelitzer Weg", Ortschaft Pietzpuhl</b>
---------------	--

<b>Vorlage: BV/2016/010</b>
-----------------------------

Der Bauausschuss hat der Beschlussvorlage zugestimmt.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt die Änderung des Geltungsbereiches des B-Planes „Stegelitzer Weg“ – OT Pietzpuhl zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 13</b>	<b>Wahl Eva-Maria Schenk als Schiedsperson für die Schiedsstelle der Gemeinde Möser sowie als Vorsitzende Vorlage: BV/2016/013</b>
---------------	--

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Wahl von Frau Eva-Maria Schenk als Schiedsperson für die Schiedsstelle der Gemeinde Möser sowie als Vorsitzende zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 14</b>	<b>Wahl Lars Vogelsang als Schiedsperson für die Schiedsstelle der Gemeinde Möser Vorlage: BV/2016/014</b>
---------------	--

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Wahl von Lars Vogelsang als Schiedsperson für die Schiedsstelle der Gemeinde Möser zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 15</b>	<b>Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Möser - Bestimmung des Wahltages Vorlage: BV/2016/015</b>
---------------	---

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Bestimmung des Wahltages zur Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Möser zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 16</b>	<b>Berufung des Gemeindevahlleiters sowie seines Stellvertreters für die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Möser Vorlage: BV/2016/016</b>
---------------	--

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Berufung des Gemeindevahlleiters sowie seinen Stellvertreter für die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Möser zu beschließen.

**Ja-Stimmen: 7**

<b>TOP 17</b>	<b>Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Haupt- u. Finanzausschusses</b>
---------------	---

Herr Vorsprach fragt nach dem aktuellen Stand der Eröffnungsbilanz.  
BM Köppen weist daraufhin, dass dazu Informationen zur Gemeinderatssitzung erfolgen.

Herr Winter regt an, die Verfahrensweise bei Anfragen an die Verwaltung zu ändern.  
Hier sollten die Anfragenden als „CC“ in den Antwortmails benannt werden, um eine bessere Übersicht zu erhalten.

<b>TOP 18</b>	<b>Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung</b>
---------------	---

BM Köppen gibt den Schluss des öffentlichen Teils bekannt.



Bernd Köppen  
Vorsitzender des Haupt- u. Finanzausschusses

Michaela Borth  
Protokollantin

Möser, den 07.04.2016